

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන.

1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය.

මගනැගුම උපදේශන හා ව්‍යාපෘති කළමනාකරණ සේවා (පුද්ගලික) සමාගමේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් වන බලපෑම හැර, අධිකාරියේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති වලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්.

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානයෙන්, ව්‍යාප්ත ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ.

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය.

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පදිරි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානු වලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරු තහවුරුවක් ලබා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ. පොදු ලෙජරය, ජර්නලය, ජර්නල් වවුචර්, ගෙවීම් වවුචර් ආදී ප්‍රධාන ගිණුම්කරණ වාර්තා පවත්වාගෙන යාම සම්බන්ධ විගණන නිරීක්ෂණ පහත සඳහන් මාතෘකා යටතේ ඇතුළත් කර ඇත.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
(අ) සමාගම විසින් භාවිතා කරනු ලබන ගිණුම්කරණ පැකේජය තත්කාලීනව දත්ත සමපාත කිරීම, බහුසාධක සත්‍යාපනය, භූමිකාව පදනම් වූ ප්‍රවේශ පාලනය යනාදිය සිදු නොකරයි. එසේම සමාගම දත්ත පද්ධතියට ඇතුළත් කිරීමේ දී තොග දත්ත ඇතුළත් කිරීමේ පද්ධතියක් භාවිතා කරයි. කෙසේ නමුත්, මෙහි දත්ත අනුපිටපත් වීම හා අනිත් සිදු කිරීමෙන් විය හැකි දෝෂ ඇති වීමේ හැකියාවක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අභිරුචිකරණය කරන ලද ව්‍යවසාය සම්පත් සැලසුම් කිරීමේ පද්ධතියක් (ERP) මේ දිනවල සංවර්ධනය කරමින් පවතින අතර, එය කෙරෙමින් පවතින ව්‍යාපෘතියකි.	අවශ්‍ය පහසුකම් සහිත ගිණුම්කරණ පැකේජයක් ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.
(ආ) කාර්යක්ෂම කොන්ත්‍රාත් කළමනාකරණයක් සඳහා භාවිතා කළ යුතු කොන්ත්‍රාත් ලේඛන, රඳවා ගැනීමේ ලේඛන වැනි ලියවිලි සමාගම විසින් නඩත්තු කර නොතිබුණි.	සටහන් කර ගන්නා ලදී.	නිසි පරිදි කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය සිදු කිරීම සඳහා කොන්ත්‍රාත් ලේඛන පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත සමඟ අනුකූල නොවීම.

අනුකූල නොවූ ප්‍රමිත සඳහා යොමුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 11 හි 22 වන ඡේදයෙහි අවශ්‍යතාවය පරිදි ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත් ආදායම හා එම වියදම වැඩ අවසන් කරන අදියර මත පදනම්ව හඳුනාගත යුතු වුවත්, සමාගම එසේ හඳුනා ගෙන නොතිබුණි. තවද, ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු හා ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු මුදල ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 11 හි 42(අ) හා 42(ආ) ඡේදයට අනුව වත්කමක් හා වගකීමක් ලෙස හඳුනා ගෙන නොතිබුණි.	හේතු කිහිපයක් නිසා කොන්ත්‍රාත් ආදායම හඳුනා නොගත් අතර දරන ලද වියදම කෙරිගෙන යන වැඩ ගිණුමේ සටහන් කරන ලදී.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිතට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අංක 09 හි ඡේද අංක 5.2 ට අනුව 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ස්ථාවර තැන්පතුව ක්‍රම ක්ෂය පිරිවැය අනුව මැනීම කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන ස්ථාවර තැන්පතුව රු. 7,589,696 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	එම ඉදිරිපත් කිරීමේ දෝශය ඉදිරියේ දී නිවැරදි කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.
(ඇ) සමාගම විසින් තවමත් භාවිතා කරමින් පවතින සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ වත්කම් වල පිරිවැය රු. 29,345,886 ක් විය. කෙසේ වෙතත් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 16 දේපළ පිරියත හා උපකරණ ප්‍රමිතිය අනුව, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ වත්කම් නැවත තක්සේරු කිරීමට හෝ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 08 - ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු සහ දෝෂ වෙනස්කම් ප්‍රමිතියට අනුව නැවත ප්‍රකාශ කිරීමට හෝ ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	වත්කම් නැවත තක්සේරු කිරීමට දැනටමත් කටයුතු කර ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.
(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 16 - දේපළ පිරියත සහ උපකරණ, හි 67 වගන්තිය අනුව වත්කම් එය භාවිතා කිරීමෙන් හෝ බැහැර කිරීමෙන් අනාගත ආර්ථික ප්‍රතිලාභ අපේක්ෂා නොකරන විට වත්කම් ලෙස හඳුනා නොගත යුතුය. කෙසේ වෙතත් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගම විසින් භාවිතා නොකළ වත්කම්වල පිරිවැය එකතුව රු. 5,479,020 ක් වූ වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් ඉවත් නොකර වත්කම් ලෙස පෙන්වුම් කර තිබුණි.	සටහන් කර ක්‍රියාමාර්ග යනු ලැබේ.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.
(ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 02 - තොග හි 36 වන ඡේදයට අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් ලෙස ඉදිරිපත් කළ යුතු තොග මැනීමේදී භාවිතා කරන ලද පිරිවැය සූත්‍රය ඇතුළු අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති පිළිබඳ හෙළිදරව් කිරීම, තොගයේ මුළු ධාරණ අගය, ආයතනයට අදාළ වර්ගීකරණයේ මුළු ධාරණ	සටහන් කරගන්නා ලද අතර, අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් 2022 වර්ෂයේ දී සිදු කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත උපදෙස් පිළිපැදිය යුතුය.

අගය, සාධාරණ අගයෙන් එය විකිනීමට දරන ලද පිරිවැය අඩු කිරීමෙන් පසු ඉදිරියට ගෙන ගිය තොග වටිනාකම සහ වියදමක් ලෙස හඳුනාගත් තොග වටිනාකම ආදී හෙළිදරව් කිරීම් සමාගම විසින් සිදු කර නොතිබුණි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු.

විගණන නිරීක්ෂණ

සමාලෝචිත වර්ෂයේ නිෂ්පාදනයට භාවිත කළ ද්‍රව්‍ය වල වටිනාකම තීරණය කර ඇත්තේ සමාගම විසින් මිල දී ගත් තොගයේ වටිනාකම සහ සමාන්‍ය ව්‍යාපාරික කටයුතු වල අවසන් තොගයට ගැලපීම් සිදු කිරීම මගින් වන අතර සත්‍ය වශයෙන් නිෂ්පාදනය සඳහා භාවිතා කළ ද්‍රව්‍ය පිරිවැය මැනීමට සමාගමට නිසි ක්‍රමවේදයක් නොතිබුණි. ඒ අනුව, රු.107,271,083 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා ඇති නිෂ්පාදනය සඳහා පරිභෝජනය කළ ද්‍රව්‍ය වල පිරිවැයහි නිවරද්‍යතාවය විගණනයේ දී තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

නිෂ්පාදන සඳහා භාවිත කළ ද්‍රව්‍ය මනිනු ලබන්නේ ආරම්භක ද්‍රව්‍ය තොගයට එම කාල සීමාව තුළ මිල දී ගත් ද්‍රව්‍ය තොගය එකතු කර අවසාන තොගය අඩු කිරීම මගිනි.

නිර්දේශය

නිෂ්පාදනය සඳහා භාවිතා කළ සත්‍ය ද්‍රව්‍ය තොගය මැනීමට නිසි ක්‍රමවේදයක් හඳුන්වා දිය යුතුය.

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විගණන නිරීක්ෂණ

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අනුව මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් අයවිය යුතු ශේෂය රු.මිලියන 153.19 ක් වූ අතර, මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියේ වාර්තා වලට අනුව එම ශේෂය රු.මිලියන 140.89 කි. එම හේතුවෙන් රු.මිලියන 12.30 ක වෙනසක් දක්නට ලැබුණි.

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

නිර්දේශය

සැසඳීමේ ලේඛන කාලානුරූපීව සකස් කළ යුතුය

02. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 17,795,397 ක් වූ අතර ඊට අනුරූප පෙර වසරේ ලාභය රු. 10,753,969 ක් විය. එම නිසා රු. 7,041,428 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය එසේ වර්ධනය වීමට ප්‍රධාන හේතු වූයේ සිසිල් පෙරමුසු (Cold Mix) නිෂ්පාදනය වැඩි වීම, වෙළඳ ආදායම රු. මිලියන 51.40 ක් වීම සහ කුලියාපිටිය - පඩිවෙල මාර්ග ව්‍යාපෘතියෙන් ලැබුණු ආදායම පෙර වසරට සාපේක්ෂව රුපියල් මිලියන 13.60 ක් වීමය.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය.

පෙර වසරට සාපේක්ෂව පහත සඳහන් ආදායම සහ වියදම අයිතමවල සැලකිය යුතු වෙනස්කම් හඳුනා ගැනීමට හැකි විය.

අයිතමය	2020 රු.මිලියන	2021 රු.මිලියන	වෙනස්කම රු.මිලියන	ප්‍රතිශතය (%)	වෙනස්කම් වල ස්වභාවය
සිසිල් පෙරමුසු නිෂ්පාදන සහ වෙළඳ ආදායම	129.51	180.92	51.41	40	වැඩි වීම
පොලී ආදායම	25.33	19.85	-5.48	(22)	අඩු වීම.
ප්‍රවාහන ආදායම	17.33	25.80	8.47	49	වැඩි වීම
සිසිල් පෙරමුසු නිෂ්පාදන පිරිවැය	99.67	141.47	41.8	42	වැඩි වීම
ප්‍රවාහනය සඳහා පිරිවැය	13.12	17.94	4.82	37	වැඩි වීම
වාහන නඩත්තු වියදම	0.49	2.31	1.82	372	වැඩි වීම

මේ සම්බන්ධව පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කෙරේ.

- (අ) Covid-19 වසංගතය ඇතුළු විවිධ හේතු නිසා පෙර වසරේ මෙහෙයුම් සාමාන්‍ය මට්ටමට වඩා අඩු වීම සහ 2021 වර්ෂයේදී මෙහෙයුම් සාමාන්‍ය තත්ත්වයට පත් වී තිබීම ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් ජරවණතාවය සැලකිය යුතු ලෙස වෙනස් වීමට හේතුව වී තිබුණි .
- (ආ) පෙර වසර හා සසඳන විට බැංකු පොලී අනුපාත අඩුවීම සමාගමේ පොලී ආදායම අඩුවීමට බලපා තිබුණි.
- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී කුලී පදනම මත මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ලබා ගත් ද්විත්ව කැබ් රථ දෙකක අලුත්වැඩියා ගාස්තු දැරීමට සිදු වීම වාහන නඩත්තු වියදම් වැඩිවීමට හේතුවී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය.

	2021	2020
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	1.66	1.80
කණිෂ්ක අනුපාතය	1.61	1.74
දළ ලාභ අනුපාත- ප්‍රතිශතය	25	23
ශුද්ධ ලාභ අනුපාත- ප්‍රතිශතය	10	9

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

- (අ) ගණනය කරන ලද ජංගම වත්කම් අනුපාතය අනුව සමාගම පිළිගත හැකි මට්ටමට වඩා තරමක අඩු මට්ටමක් පවත්වා ගෙන යනු ලබන අතර ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී පිළිගත හැකි මට්ටමකින් පවත්වාගෙන යන බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ආ) දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 2 ක ප්‍රතිශතයකින් සහ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 1 ක ප්‍රතිශතයකින් ඉහළ ගොස් තිබුණි. මෙසේ දළ ලාභය ඉහළ යාමට ආදායම වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

03. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය.

3.1 කළමනාකරණයේ අකාර්යක්ෂමතාව.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වියදම් සීමාවන් සඳහන් කරමින් බලතල පැවරීම සෑම මූල්‍ය වර්ෂයක් ආරම්භයේදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කර නොතිබුණි.	සාමාන්‍ය ව්‍යාපාර කටයුතු සිදු කිරීමේ දී පොදු රිකින් භාවිතා කෙරේ.	සමාගමේ ගණන් දීමේ නිලධාරියා විසින් වියදම් සීමාවන් පැවරිය යුතුය.
(ආ) ප්‍රධාන කාර්යාලය, අටබාගේ, මැදයාය සහ මහෝ යන ස්ථානවල පිහිටා ඇති සමාගමේ පරිශ්‍රයන් සඳහා සමාගම සහ තෙවන පාර්ශ්ව අතර කිසිදු නිදහස් හෝ කල්බදු ගිවිසුමක් නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.	මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ඉල්ලා සිටි අතර විටින් විට ඒ සම්බන්ධව මතක් කළ ද තවමත් ලබා දී නොමැත.	සමාගම මේ සම්බන්ධයෙන් අදාළ පාර්ශ්ව සමඟ ගිවිසුම් වලට එළඹිය යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතාව.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගම සංස්ථාගත කිරීමේ දී සාංඝමික ව්‍යවස්ථාවලියේ මූලික අරමුණු හයක් දක්වා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාගම සිය ව්‍යාපාරික කටයුතු සිදු කර තිබුණේ මූලික අරමුණු දෙකක් යටතේ පමණි.	සමාගම නුදුරු අතීතයේ දී උපදේශන සහ ව්‍යාපෘති කළමනාකරණ කටයුතු සිදුකිරීමට අපේක්ෂා කරයි.	ව්‍යාපාර අවදානම අවම කිරීම සඳහා සමාගම සිය ව්‍යාපාර කටයුතු විවිධාංගීකරණය කළ යුතුය.
(ආ) සමාගමේ ප්‍රධාන ආදායම් මාර්ගය වන්නේ සිසිල් පෙරමුසු නිෂ්පාදනය සහ වෙළඳාම වන අතර එයින් සියයට 90ක් ම මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් උපයා ගෙන තිබුණි. ඒ අනුව සමාගමට මෙහෙයුම් ස්වාධීනත්වයක් හෝ ආදායම් මූලාශ්‍ර පොකුරක් නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.	මෙම වසරේදී අපගේ ව්‍යාපාරය විවිධාංගීකරණය කිරීම සඳහා 2021 වර්ෂයේදී සිසිල් පෙරමුසු ව්‍යාපෘතියක් සාර්ථකව නිම කරන ලදී.	ව්‍යාපාර අවදානම අවම කිරීම සඳහා සමාගම සිය ව්‍යාපාරය විවිධාංගීකරණය කළ යුතුය.

3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියේ පූර්ණ අනුබද්ධිත ආයතනයක් වුවද, සේවක සංඛ්‍යාව, වැටුප් ව්‍යුහය සහ සමාගමේ නිලධාරීන්ට ගෙවන අනෙකුත් දීමනා සඳහා අනුමැතිය මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයෙන්, අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයාගෙන් හෝ වෙනත් ව්‍යවස්ථාපිත ආයතනයකින් ලබාගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව සමාගම අධිකාරියේ සහ අමාත්‍යාංශයේ පාලන බලය ඉක්මවා කටයුතු කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.	මගනැගුම උපදේශන හා ව්‍යාපෘති කළමනාකරණ සේවා (පුද්ගලික) සමාගමේ ව්‍යාපාර කටයුතු සිදු කිරීමට සහ පිරිවැය-එලදායිතාවයෙන් ක්‍රියා කිරීමට අවම කාර්ය මණ්ඩලයක් පවත්වාගෙන යයි.	අනුමත බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් (SOR) හඳුන්වා දිය යුතුය.

04. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහ පාලනය.

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
සමාගම සංයුක්ත සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී මෙම සැලැස්ම සකස් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	සමාගමේ කළමනාකරණය විසින් සෑම වර්ෂ 04 කට වරක් වක්‍රය පදනම මත සංයුක්ත සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතුය.

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
සමාගම ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී මෙම සැලැස්ම සකස් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	සමාගමේ කළමනාකරණය විසින් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතුය.